

潘进伟：牢记初心，永不言退的战士

撤下月入两三万元的生意，他回村带着乡亲干，争创汝州市“孝善第一村”

人物素描

潘进伟，45岁，当过兵、下岗后去湖北做生意时月入两三万元。2015年3月份，潘进伟回到家乡汝州市粪堆赵村担任村党支部书记，2017年担任村党支部书记。2018年4月，在村“两委”换届选举中，潘进伟当选为村党支部书记、村委会主任。

面对乡亲和党员同志们的劝说，他决定回村当“班长”

潘进伟回村前，粪堆赵村“两委”班子涣散，村里的村容村貌“脏乱差”在汝南街道办事处乃至汝州市出了名。

2014年10月，潘进伟因事回村，70多岁的刘老太和几位老党员堵住了潘进伟家的门，好话说了一箩筐，那意思就是“你回来带着大伙干吧，咱村不能再乱下去了”。

尽管刘老太等人情真意切，但潘进伟仍然没有答应。“我总不能穿着一双白袜子，蹬稀泥糊涂吧。”潘进伟了解村里的乱象，因此下不了决心。

“当时，进伟常年在外面做生意，是一个敢想敢干、脑子活、思路清、有办法的人。”现任党支部书记潘章军说，进伟是村里出名的孝子，“这样的人我们信任”。

面对乡亲和党员同志们一次又一次劝说，潘进伟终于下定决心，回村带着乡亲一起干。

2015年3月22日，潘进伟当选为村党支部书记。由于当时的党支部书记常年在外，潘进伟实际上成了党支部一班人的“班长”。

曾经想“退膛”，包村干部拨亮了他的“心灯”

“支持的人，捏把汗；反对的人，瞪眼看。”这是潘进伟任职初期的真实写照。

潘进伟是嫉恶如仇、坦率正直的人，看到村集体利益受到侵犯，做不到视而不见。2015年10月份，因为收河滩地，粪堆赵村一些村民把事情闹得沸沸扬扬。潘进伟说：“那时候我真的想退了。”

包村干部李武军的一席话，拨亮了潘进伟的“心灯”。李武军问：“你错了没？”潘进伟细想想：“没错，我做得没错啊。”“既然没错，那就要坚持，否则污水就真泼你身上了”。

这话让潘进伟心里明亮了。军人出身的潘进伟从此不再有“退膛”的念头，犹如一发膛的子弹，怀着初心，瞄准目标，一直向前向前。

经村民大会广泛讨论，300多亩河滩地借汝河治理的东风顺利收回集体。眼见潘进伟是“一颗公心为大家”，办事儿公正公平，反对的声音也就烟消云散了。

整治农村人居环境开始后，拆除违建和旱厕是一块“硬骨头”，在村民大会上，潘进伟一语惊人地指出：厕所建在外，私心在作怪。“你把厕所建在院墙外边，就是侵占了大家的利益。”短短的一席话，引发了绝大多数村民的共鸣。接下来，党员干部带头拆，党支部委员自己拆，一周时间，粪堆赵村街边的违建、旱厕全部拆除，街头垃圾全部清理，村里的街道变宽、变整洁了。

开会奏国歌争创汝州市“孝善第一村”

初进村党支部主持召开开会时，参加会议的同志有的“葛优躺”，有的跷着二郎腿，会上决定的事儿大家似乎也不放在心上，潘进伟出了“一招”：开会前奏国歌、重温入党誓词。潘进伟说：“我做事无愧于心，办起事来就有了底气。”从那以后，不管大会小会，开会之前奏唱国歌、重温入党誓词，在粪堆赵村成了常态。

一家经营高产花生公司的总经理陈先生到粪堆赵村谈合作，座谈会开始前，像往常一样奏起了国歌。陈先生眼眶湿润了，“我还是第一次见到有村里开会奏国歌的”。

粪堆赵村坐落在汝河南岸，是南岸人前往河北进城的交通要道。潘进伟说，粪堆不是贬义是褒义，在农耕时代，有那么大的粪堆，那这村里的土地该有多肥沃？相传明清时期，这个村有个叫赵奎的乡绅，乐善好施。南岸去北岸的人都要到赵家问问河水大不大，能不能过河，顺便讨口水喝。遇到过不去河的人，赵家往往会留对方吃饭或住宿。时间长了，方圆几里传开了，粪堆旁有个大善人，姓赵，就有了粪堆赵的说法。

汝州市炎黄文化研究会会长尚自昌说：农耕时代的肥料都是草沤的。粪堆赵村在汝河岸边，水肥草茂，村民们割草沤肥，再把河水冲下来的草沤来堆积在一起，这些用草沤的肥堆，



谈起工作，潘进伟充满信心。

也叫粪堆。

因为这个传说，也为了传承中华民族优秀传统文化，凝聚人心，今年1月份，在潘进伟的倡导下，粪堆赵村将每个月的农历初九定为“孝善日”。当月14日（农历腊月初九），粪堆赵村举办了首个“孝善日”，村里的“孝善志愿者”为全村180名70岁以上老人、五保户、建档立卡贫困户，在村文化大舞台广场献上了“饺子宴”。

“饺子五颜六色，还有豆浆喝，这届村干部就是好。”8月16日，在文化大舞台广场乘凉的74岁老人杜妮笑呵呵地说。粪堆赵村党群服务中心楼前有一个专栏，醒目地记录着资助“饺子宴”的乡贤人物姓名、捐款数目。

故事：两枚“军功章”

潘进伟的工作日志第一页有两个词组：一袋菠菜，一碗面条。

弄清这袋菠菜的来历，粪堆赵村投入70多万元建起的平安技防系统功不可没。一天清晨，潘进伟推开大门看到门前放着一袋干干净净的菠菜，“这会是谁放的呢”？潘进伟跑到党群服务中心二楼治安

监控室调取了监控视频。画面显示，送菠菜的人是70多岁的任铁娃。因中风瘫痪，在送这袋菠菜时，任铁娃用一把椅子一步一挪，走了一个多小时才到了潘进伟家门口，放下菠菜，转身又挪回去了。“这袋菠菜就是一枚军功章，是对我工作的肯定。”潘进伟说。

故事二：一碗面条

一次，省环保部门领导到粪堆赵村检查工作。面对省领导，谈到附近一家工厂的环保时，潘进伟快人快语，毫无保留地说出了和领导不同的意见和看法。检查结束后，领导让潘进伟一起到汝南街道办事处吃饭。端饭的人悄悄地把肉多的那一碗面条给了潘进伟，“你敢说敢言，维护了咱老百姓的利益”。

两个目标

号令声如铁，使命催征程。潘进伟当选为村党支部书记、村委会主任时，为自己定了两个目标：一是村里的“三水工程”（灌溉水、排水水、自来水），这个目标已经完成；二是3年后用集体经济收入，为村民们发放“第一桶金”。

潘进伟说，3年后若不能给村民发放“第一桶金”，他将辞职。

大河报·大河客户端记者 张鸿飞 文/图

要 闻 简 报

我市召开创建全国文明城市重点单位工作汇报会

本报讯（融媒体中心记者 陈晶）8月22日，市创文办在电商大厦六楼会议室组织召开创建全国文明城市重点单位工作汇报会。会议听取了各重点单位近期创文工作推进情况和工作中存在的重点、难点以及下一步工作打算，创文办各督导组针对各单位目前创文工作中存在的问题现场予以点评，并提出下一步要求。市委常委、宣传部部长魏学君，市人大常委会副主任杨辉星出席会议。

朱成安莅汝就百城提质信息宣传进行培训授课

本报讯（融媒体中心记者 牛莉萍）8月22日，市百城提质办邀请河南省百城提质办正处级干部朱成安在建投大厦19楼举办汝州市百城提质信息宣传培训会。朱成安结合我省百城建设工作实际，围绕百城建设提质信息工作的重要性，深入浅出地开展了教学。市委常委、统战部部长、副市长范响立及市直委局、各乡镇街道共70余人参加培训。

简 讯

8月22日，杞县县委常委、宣传部部长关亮带领新闻考察团到我市考察学习。关亮一行先后来到我市城市中央公园、智慧城市创新中心、新时代文明实践中心、志愿服务中心、未成年人文明实践中心、市融媒体中心、融媒智慧社区等地，实地考察学习了我市精神文明建设和媒体融合等方面工作的开展情况。张亚萍



街
头
巷
尾
身
边

短信平台：
18768986336



近日，记者在朝阳路一路口等红灯时，见前方一位女子牵着宠物狗遛弯，这时宠物狗将便便拉在了正路口，女子看向周边的路人，骂骂咧咧说狗真不懂事，然后扬长而去。宋小亚 摄



8月22日，笔者路过云禅湖时发现湖面上漂浮着各种垃圾，让云禅湖的风光大打折扣。张亚萍 摄

市交通运输局全面围剿“百吨王”

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 郭永涛 刘俊杰）8月份以来，市交通运输局执法局持续开展治超“天网行动”。在汝南、庙下两站加强对过站货运车辆管控的同时，按照行动实施方案联合流动执法。执法人员克服高温酷暑等不利因素影响，认真研判违法货运车辆的出没规律，采取白天路面巡查与凌晨突击行动相结合的方法，不分区域，不分时间，灵活机动地开展上路执法，取得明显效果。

据了解，自8月1日至20日，汝南、庙下两站联合行动共查扣违法车辆16台，其中百吨王1台，有力地打击了超限运输行为，始终保持了路面治超的高压态势。

城管局重拳治理楼道“牛皮癣”

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王丹涛）伴随我市城市管理力度的不断加大，原本在街边、巷口、车站和建筑物外泛滥的违法小广告有所收敛。但是，许多小区楼道内，却成了小广告的“重灾区”。为进一步夯实环境秩序整治基础，有效打击违法小广告，近期，市城市管理局多措并举、关口前移，开展专项治理行动，实现违法小广告治理“全覆盖”。

突出重点，严管重罚。在做好主次干道小广告治理工作的基础上，积极对背街小巷、小区楼道违法小广告进行治理。组织各派驻中队依托社区网格，对辖区内的违法小广告，特别是小区楼道内粘贴、喷印的小广告进行管理。协调组织各相关单位分类对管道疏通、开锁换锁等企业、个人约谈培训。仅8月份，市城市管理局就处罚背街小巷、小区楼道违法小广告22起，起到了较好的震慑和教育作用。

加强巡查，及时清除。按照部门划分责任制并相互穿插，不留盲点，加大街面、主干道和人流密集区、重点商圈等重点区域巡查执法力度，做到及时发现、快速处置。对于能够联系当事人的，电话方式责令其立即清除；对于当事人不明的，代为现场清除。截至目前共清除了11万余处违法小广告。

严格执法，有效提升。根据相关法律法规规定，对于乱张贴等“五乱”违法行为，符合立案条件的，坚决依法立案查处；按照街面和主要道路环境秩序综合治理工作方案要求，对“五乱”违法行为予以顶格执法，对组织利用者，结合自由裁量权基准，从重处罚。截至目前，共立案查处各类违法小广告211起。

整合资源，巩固提升。加强城管与相关部门的沟通联系，整合资源，积极推动深化

网格化管理，充分建立数字城管、市容环卫、街道社区等共同参与的共治治理平台，加大对违法小广告等违法行为的管控力度，增强及时发现、快速处置能力，不断提升环境治理精细化管理水平。

广泛宣传，营造声势。利用微信、网络等新媒体，充分发挥城管进企业、“城管小卫士”等宣传阵地，开展城市管理宣传活动，走访企业、发放告知书等形式，力促企业宣传等广告发布合法合规，努力营造“人民城市大家建，美丽家园靠大家”的良好社会氛围，共治违法小广告等环境秩序顽疾。

下一步，该局将加大日常巡查力度，对违法小广告加大整治力度，做到及时发现、及时清除，严格查处，集中治理城区内各种喷涂、张贴违法小广告，彻底打赢小广告歼灭战，努力营造整洁、优美、文明的市容环境秩序。

（上接第1版）走出了一条深山区贫困群众易地搬迁脱贫致富和祁连山生态环境保护双赢的扶贫开发新路子。6万多处山区的贫困群众搬进了新房，通过发展牛羊养殖和蔬菜种植逐步摆脱贫困。习近平对乡亲们生活发生的巨大变化感到十分欣慰。在村党群服务中心便民大厅，习近平向工作人员询问各项惠民政策落实情况，并到便民服务站。随后，他步行前往附近的富民小学，参加暑期兴趣班的孩子们的正学电子琴弹奏，有的正在进行体育锻炼。习近平走进音乐教室，认真观看正在进行的音乐课教学。操场上，正在练习足球的孩子们看到习爷爷来了，欢快地围拢过来。习近平同他们亲切交谈，询问他们的暑期学习生活情况，鼓励他们好好学习，德智体美劳全面发展。离开学校时，习近平主动邀请孩子们一起合影留念，孩子们兴高采烈，脸上幸福得像花儿一样。

接着，习近平沿村道步行察看村容村貌。崭新的房屋、宽敞的道路、整洁的院落，一片祥和安乐。村民李应川一家热情邀请总书记到家里做客。习近平走进院子，屋里屋外仔细察看，了解住房改善和改水改厕情况。习近平同李应川一家拉起家常，详细询问家庭就业、收入、看病、社保、医疗保险、孩子上学等方面还有什么难题。李应川兴奋地向总书记汇报，孙子孙女都在家门口上学，家里还向

村里报名新建1座日光温室大棚和4座养殖暖棚，日子越过越有奔头。习近平强调，党的一切工作都是为老百姓利益着想，让老百姓幸福就是党的事业。贫困乡亲脱贫是第一步，接下来要确保乡亲们稳定脱贫，扶贫政策和扶贫队伍要保留一段时间，从发展产业、壮大集体经济等方面想办法、找出路，让易地搬迁的群众留得住、能就业、有收入，日子越过越好。

随后，习近平乘车前往八步沙林场。林场地处河西走廊东端、腾格里沙漠南缘。上世纪80年代初，这里寸草不生、狂沙肆虐，侵蚀村庄农田。一代代林场人扎根沙漠、治沙造林，从沙逼人退到人进沙退，昔日漫漫黄沙变成如今郁郁葱葱。习近平举目远眺，察看林场整体风貌，听取武威市防沙治沙整体情况汇报和八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林的感人事迹。几位林场职工正在进行“草方格压沙”作业，习近平走过去，向他们询问作业方法，并拿起一把开沟犁，同他们一起干起来。习近平对他们说，八步沙林场“六老汉”这样的当代愚公、时代楷模。要弘扬“六老汉”困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神，激励人们投身生态文明建设，持续用力，久久为功，为建设美丽中国而奋斗。任何事业都离不开共产党员的先锋模范作用。

只要共产党员首先站出来、敢于冲上去，就能把群众带动起来、凝聚起来、组织起来，打开一片天地，干出一番事业。

21日下午，习近平来到兰州，前往黄河治理兰铁泉站项目点，听取甘肃省和兰州市开展黄河治理和保护情况介绍。习近平登上观景平台，俯瞰堤坝加固防洪工程，沿步道察看黄河两岸生态修复和景观建设情况。习近平指出，黄河、长江都是中华民族的母亲河。保护母亲河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区，要首先承担起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任，兰州要在保持黄河水体健康方面先发力、带好头。正在休闲的群众看到总书记来了，纷纷涌上前，总书记同他们亲切交谈。习近平强调，城市是人民的，城市建设要贯彻以人民为中心的发展思想，让人民群众生活更幸福。金杯银杯不如群众口碑，群众说好才是真的好。

随后，习近平前往读者出版集团有限公司。在《读者》编辑部，习近平同工作人员交流，询问选稿、编辑、校对、排版等工作流程和发行情况。在创意中心，习近平详细了解公司适应市场形势、主动优化升级的做法。习近平指出，要提倡多读书，建设书香社会，不断提升人民思想境界、增强人民精

神力量，中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。为人民提供更多优秀精神文化产品，善莫大焉。要牢牢把握好正确方向，在坚守主业基础上推动经营多元化，努力实现社会效益和经济效益双丰收。

22日下午，习近平听取甘肃省委和省政府工作汇报，对甘肃各项工作取得的成绩给予肯定，希望甘肃各族干部群众认真贯彻落实党中央决策部署，扎扎实实把各项工作做好。

习近平强调，要深化脱贫攻坚，坚持靶心不偏、焦点不散、标准不变，在普遍实现“两不愁”的基础上，重点攻克“三保障”方面的突出问题，把脱贫攻坚重心向深度贫困地区聚焦，以“两州一县”和18个省定深度贫困县为重点，逐村逐户、逐人逐项去解决问题，坚决攻克最后的贫困堡垒。

习近平指出，要聚焦补齐全面建成小康社会短板，推进供给侧结构性改革，加快构建覆盖城乡、功能完备、支撑有力的基础设施体系，加快改造传统产业，培育新兴产业，加大改革攻坚力度，加快构建开放新格局，积极发展高附加值特色产业，统筹旅游资源保护和开发，不断夯实高质量发展基础。

习近平强调，要加强生态环境保护，正确处理开发和保护的关系，加快发展生态产业，构筑国家西部生态安全屏障。治理黄河，重在保护，要在治

理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，统筹推进各项工作，加强协同配合，共同抓好大保护，协同推进大治理，推动黄河流域高质量发展，让黄河成为造福人民的幸福河。

习近平强调，要保障和改善民生，坚持公共服务项目优先安排，解决好人民群众反映强烈的上学难、看病难、行路难等问题，关心关爱受灾群众和城乡困难群众，深入推进民族团结进步创建工作，深入推进矛盾纠纷排查化解工作，维护社会和谐稳定。

习近平强调，甘肃是一片红色土地，在中国革命历史进程中发挥了不可替代的重要作用。甘肃要运用红色资源，认真抓好“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织广大党员、干部学习党史、新中国史，教育引导广大党员、干部准确把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”这个总要求，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要开好专题民主生活会，勇于解剖自己，敢于揭短亮丑，立查立改、即知即改。要加强领导班子建设和干部队伍建设，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，持之以恒加强和改进作风，做好为基层减负的工作，坚决克服形式主义、官僚主义。

丁薛祥、刘鹤、何立峰和中央有关部门负责同志陪同考察。